责编/蒋东亮 美编/王衍斌 审读/孙勇

2023/5/31 星期三

青岛打造乡村振兴"示范窗口"

乡村振兴示范区成"网红"景点

村民家门口实现增收

今年五一假期,青岛市民惊喜地发现,市郊游又多了一些好去处——青岛聚力打造的10个市级乡村振兴示范片区。据不完全统计,五一假期期间,青岛10个市级乡村振兴示范片区游客量突破25万人次。这10个市级乡村振兴示范片区在各自规划引领下,能级初现、"气质"凸显,正在加快建设成为青岛乡村振兴的"示范窗口"。

项目为先做优产业

产业兴则乡村兴。产业振兴是乡村振兴的重中之重,更是示范片区建设的重中之重。

青岛建设乡村振兴示范片区,对标全国全省一流,高质量打造齐鲁样板青岛场景,培育齐鲁样板青岛典型,蹚出一条彰显乡土味、青岛韵、齐鲁风的青岛路径。而实现这个理念创新、打法新颖的模式,首先要立起片区内发展的基础,那便是因地制宜培育主导产业。

青岛要求 10 个市级乡村振兴示范片区每个片区都要培育出一个主导产业,并且产值比重达到 30%以上。这并不是"平地起高楼"。时下,各示范片区正立足本地优势,在已有的产业发展基础上,重点培育、持续提升、做大做强。比如,西海岸新区杨家山里乡村振兴示范片区、崂山流清湾乡村振兴示范片区等发展的民宿产业、平度印象大泽乡村振兴示范片区发展的葡萄产业等,已经形成了知名度较高、竞争力较强的特色主导产业。

突出优美环境的底色和特色

据悉,近年来,即墨区龙泉街道探索"党建引领、

市场运营、多元共治、原乡复兴"的乡村振兴路径,累计投资8亿元建设骑行公园,打造10公里骑行道,成为时尚田园休闲目的地和全国户外运动休闲示范基地;加快推动共享服务中心、星空营地、文化礼堂、山谷集音乐广场、农科院昆虫科技展览馆等建设使用,持续完善提升莲花优鲜慢生活度假村"悠仙美地"露营区、生态餐厅等配套设施,相继举办手艺东方邀请展、第六届山东沿海骑行大奖赛等活动;系统推进美丽乡村建设,片区内村庄全部创建为省市区级美丽乡村示范村。

好的环境成为吸引力、生产力。据统计,五一假期期间,莲花田园乡村振兴示范片区游客量突破3万人次。

环境是检验乡村振兴示范片区是否能成为"示范"的敲门砖。从示范片区建设以来的工作来看,环境就是生产力。环境优美、山清水秀,市民、游客慕名而来、流连忘返,示范片区就"火"了、"活"了。由此,青岛在乡村振兴示范片区建设中突出环境优美这个底色。

突出特色、体现乡土味。乡村振兴示范片区是一个整体,青岛在建设时注重整体风貌的相对一致,同时在风貌塑造上体现微整治、精提升,不大拆大建、不贪大求洋,而是因势利导、因地制宜,留住烟火气,体现乡土味。

让村民"不出片区"实现增收

毛家庄村位于城阳区棘洪滩街道东毛西毛乡村振兴示范片区。五一假期期间,这里每天都吸引上万人前来打卡,片区内的民宿更是"供不应求"。值得一提的是,当地将此作为富民增收的挖潜之地,同步推进特色民宿的打造,通过与平台公司合作、将闲置宅基地打造成特色民宿,实现村民村集体双增收。

共同富裕是社会主义的本质要求,青岛打造乡村振兴示范片区的最终落脚点便是强村富民。青岛坚持以农民为主体,认真落实示范片区是为农民而建的要求,在政策创设、项目安排、建设施工、收益分配上注重保障农民的长远利益,发挥农民的主体作用。加大联农带农力度,带动示范片区的群众家门口就业挣"薪金"、流转土地收"租金"、闲置房屋入股分"股金"、壮大集体经济享"福金"、信用示范得"奖金",不断增强获得感、幸福感,让农民真正成为示范片区的建设者、成果的享受者、效果的评价者。

在示范片区内,积极推广党支部领办合作社、共富公司联营、公共资源盘活等集体经济发展模式,探索提升村庄"造血"能力、促进农民持续稳定增收的实践路径,努力走出一条以示范片区为载体、促进乡村共建共享共富的新路子。

李沛 整理

